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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Дослідження присвячене вивченню 

психолого-управлінських умов підвищення стресостійкості педагогів закладу 

загальної середньої освіти, що відкриває шлях для його інноваційного 

розвитку. Проблеми, з якими стикається сучасна школа (напружена, 

нестабільна соціальна, економічна, екологічна ситуація, ускладнення 

міжетнічних відносин, розшарування населення на «багатих і бідних», 

нетерпимість до людини іншої віри тощо) пояснюють інтерес до досліджень 

стресостійкості.   

Актуальність проблеми стресостійкості педагогів для практики 

управління освітнім закладом пояснюється наступними аргументами: 

1. Керівник повинен  вдосконалювати систему міжособистісних відносин у 

своєму колективі, що, безперечно, позитивно впливає на продуктивність  

праці педагогів; 

2. Керівник повинен враховувати вплив педагогів зі зниженою  

стресостійкістю на інших учителів та на учнів; 

3. Керівник повинен знати причини зниженої стресостійкості своїх 

підлеглих і працювати над тим, щоб дистресів (негативних стресів)  в його 

колективі було все менше і менше, а з часом і взагалі не стало. 

4. У педагогічному колективі стоїть задача сформувати нормально 

функціонуючу, продуктивну команду, в якій кожен окремий педагог  

почувається  професіоналом, задіяним в одній спільній і важливій для всіх 

справі оновлення освітнього процесу.  

Аналіз психолого-управлінської літератури свідчить, що проблема 

професійного стресу в діяльності педагогів набула значної актуальності у 

практиці освітнього менеджменту (праці Т. Є. Бойченко [6], С.І.  Болтівця [8], 

М. С. Гончаренко, Н. О. Березіної, М. В. Макєєва [12], Л. М. Карамушки, 

А.О. Клочко [26], Т. І. Туркот [59], В. С. Штифурака і О. М. Шпортун) [67]  

та ін.). Показано, що тривалий професійний стрес веде до виникнення 
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синдрому емоційного вигорання та до погіршення стану здоровʼя педагогів 

(С. Д. Максименко, Л. М. Карамушка, Т. В. Зайчикова [54]). 

Питання  стресостійкості та її підвищення у педагогів досліджено у 

низці праць (Г. М. Дубчак [16], Т. В. Кулакевич [36], А. М. Льовочкіна [41], 

Г. М. Мешко, Н. І. Ушакова [60], О. С. Штепа [64], Н. С. Ярош [69]).  

Розкриваються питання вироблення «копінг-поведінки», що спрямована на  

успішний вихід зі стресів (М. М. Василенко [10], А. В. Вдовиченко [11], 

В.В.Грандт [13], З.С. Карпенко, Є.В. Карпенко [28], А.В. Кіясь [30] та ін.). 

Практично всі дослідження спрямовані на виявлення особливостей 

професійної діяльності, що впливають на виникнення та перебіг 

професійного стресу педагогів. Водночас, проблема психолого-

управлінських умов підвищення стресостійкості педагогів залишається 

практично невисвітленою, що зумовило вибір теми дипломного дослідження 

«Психолого-управлінські умови підвищення стресостійкості у колективі   

закладу загальної середньої освіти». 

Об'єкт дослідження  процес керівництва педагогічним колективом 

закладу загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – психолого-управлінські умови підвищення 

стресостійкості педагогів.  

Мета роботи: теоретично обгрунтувати, розробити та впровадити 

експериментальну програму зі створення психолого-управлінських умов 

підвищення стресостійкості педагогів закладу загальної середньої освіти.  

У відповідності з об'єктом, предметом і метою дослідження були 

поставлені такі завдання: 

1. Виявити основні теоретичні підходи до тлумачення стресу, 

стресостійкості, професійного стресу педагогів.    

2. Розробити та апробувати систему заходів зі створення психолого-

управлінських  умов підвищення стресостійкості педагогів закладу загальної 

середньої освіти.   
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3.  Розробити діагностику для оцінки ефективності системи заходів зі 

створення психолого-управлінських умов підвищення стресостійкості 

педагогів закладу загальної середньої освіти.   

Гіпотезою роботи слугує низка припущень:  

 значна частина педагогів у колективі закладу загальної середньої освіти 

відзначаються зниженим рівнем стресостійкості, що підлягає підвищенню;  

 психолого-управлінські умови підвищення стресостійкості педагогів  

мають забезпечити ефективне планування, організацію, контроль системи 

роботи з підвищення стресостійкості педагогів; 

 організація роботи з підвищення стресостійкості педагогів є 

багатоаспектною і носить системний характер.  

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було 

використано комплекс методів: аналіз висвітлення проблеми дослідження у 

наукових працях з психології, педагогіці, теорії управління;  діагностичні 

методи «Прогноз» (для оцінки нервово-психічної напруги), «Шкала 

професійного стресу» (для визначення наявності й вираженості стресових 

станів), методика Дж. Дженкінсона  (для з᾽ясовування ступеня схильності  

педагогів до конфліктів та стресів); формувальні методи (управлінські 

розпорядження, кoopдинація діяльності керівника і педагогів, методика 

роботи з особистістю ЗУБР, аутогенне тренування, діагностика рівня 

психічного здоровʼя педагогів, позитивна психотерапія і саногенне мислення,  

релаксація, рефлексія); методи статистичної обробки даних (пошук 

середнього арифметичного, обчислення відсоткових співвідношень), методи 

логічної обробки даних (аналіз, узагальнення, порівняння)  та їх унаочнення 

(таблиці).   

Організація дослідження. Дослідно-експериментальна робота 

проводилася  упродовж вересня 2020 - листопада 2021 рр.  

На першому етапі вивчався стан розробки визначеної проблеми у її 

теоретичному та прикладному аспектах.  Сформульовано науковий апарат 
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роботи: об'єкт,  предмет,  мету і завдання, розроблено програму та методичну 

базу дослідження. Проведено аналіз, стану вивчення проблеми у 

дослідженнях професійного стресу і стресостійкості педагогів та з проблем їх 

психолого-управлінських чинників.      

На другому етапі, на основі попереднього теоретичного аналізу, було 

проведено первинну діагностику рівнів стресостійкості педагогів, розроблено 

та впроваджено експериментальну програму. 

 На третьому етапі проведено прикінцеве діагностичне дослідження 

та здійснено оцінку результатів впровадження експериментальної програми. 

Відбулось оформлення тексту роботи та її рецензування. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота виконувалася на базі Кам’янець-Подільської загальноосвітньої школи 

№17 І-ІІІ ступенів за участі педагогів  середньої та старшої школи у кількості 

31 особа.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

використання отриманих результатів  дипломного дослідження: 1) при 

організації ефективної підготовки й перепідготовки керівників закладів 

загальної середньої освіти до управління педагогічним колективом; 2) при 

підготовці шкільних психологів до психолого-управлінського 

консультування з проблем підвищення стресостійкості педагогів закладу 

загальної середньої освіти.   

Апробація результатів дипломної роботи. Результати дослідження 

висвітлено у доповідях, зроблених на засiданнях кафедри психoлoгiї oсвiти і 

кaфeдри педагогіки тa упрaвлiння нaвчaльним закладом Кам’янець-

Пoдiльськoгo нацioнальнoгo унiверситету iменi Iвана Oгiєнка, пiд час рoбoти 

прoблемнoї групи «Актуальні проблеми психoлoгiї oсвiти», на всеукраїнській 

студентській науково-практичній конференції «Практична психологія: 

сучасні реалії та перспективи» (15 квітня 2021 року, м. Кам’янець-

Подільський), на звiтнiй наукoвiй кoнференцiї студентiв i магiстрантiв 
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Кам’янець-Пoдiльськoгo нацioнальнoгo унiверситету iменi Iвана Oгiєнка за 

пiдсумками НДРС у 2019-2020 навчальнoму рoцi (5-6 жовтня 2021 р.).  

Публiкацiї.  Матеріали диплoмнoї рoбoти висвітлено у трьох 

публікаціях, 2 – одноосібних та 1 − у співавторстві, а саме:  

Сабадаш Д. Підвищення стресостійкості педагогів закладу загальної 

середньої освіти: ціннісний вимір.  Наука і вища освіта : тези доповідей 

XXIX Міжнар. наук. конф. студентів і молодих учених, м. Запоріжжя, 11 

листопада 2020 р. Класичний приватний університет. Запоріжжя : КПУ, 

2020.  С. 118-121. 

Сабадаш  Д.Ю. Рівень стресу у педагогів з різною тривалістю 

професійного стажу. Практична психологія: сучасні реалії та перспективи: 

Зб. наук. пр. за матеріалами Всеукраїнської студентської науково-

практичної конференції (15 квітня 2021 року). м. Кам’янець-Подільський: 

КНТ, 2021. С. 82-85.  

Електронне видання. http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/215 

Сабадаш Д.Ю. Стресостійкість педагогів як чинник 

конкурентоздатності закладу освіти. Практична психологія: сучасні реалії та 

перспективи: Зб. наук. пр. за матеріалами Всеукраїнської студентської 

науково-практичної конференції (15 квітня 2021 року). м. Кам’янець-

Подільський: КНТ, 2021. С. 15-18. (у співавторстві – 50%). Електронне 

видання. http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/215  

Структура  дипломної роботи складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (71 найменування) та додатків. 

Основний текст викладено на 89, а повний – на 113 сторінках комп’ютерного 

набору. Робота містить 1 рисунок, 13 таблиць, 5 додатків.   

 

  

http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/215
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/215
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі здійснено теоретико-емпіричне дослідження 

проблеми психолого-управлінських умов підвищення стресостійкості у 

колективі педагогів закладу загальної середньої освіти. Проаналізовано та 

визначено теоретичні засади дослідження, що полягають у наступних 

положеннях. 

Стресостійкість педагогів є вагомим чинником інноваційного розвитку 

закладів освіти та збереження психофізичного здоров'я педагогів, що 

визначає позитивний (еустрес) чи негативний (дистрес) вплив професійного 

стресу на виробничих показники діяльності закладу загальної середньої 

освіти. 

 Професійний стрес виражається в психічних і фізичних реакціях на 

напружені ситуації у трудовій діяльності педагогів,  що без проведення 

профілактичних заходів призводить до проявів соціальної дезадаптації 

(депресії, зловживання алкоголем, наркотиками, а іноді до суїцидальної 

поведінки) та до синдрому емоційного вигорання;  

 Стресостійкість педагогів є комплексною адаптивною реакцією на 

основні джерела професійного стресу – такі, як підвищена відповідальність, 

значний вміст творчих елементів діяльності, обмеженість у свободі 

прийняття рішень,  невелика зарплата, досить низький соціальний статус і 

престиж професії, тривале емоційне й розумове напруження, значний обсяг 

інформації, ситуації численних перевірок, постійне відчуття нестачі часу, 

хронічна втома, високий вміст конфліктних ситуацій, порушення режиму 

праці й відпочинку, відсутність взаємодопомоги і взаєморозуміння з 

навколишніми.    

 Стресостійкість як інтегральна якість особистості педагога поєднує у 

собі такі складові, як емоційна стійкість і саморегуляція, високий 

професійно-особистісний потенціал, переважання духовних цінностей над 

матеріальними, креативність,  позитивне самоставлення, задоволеність 
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професією, знижена конфліктність, позитивне ставлення до стресів, сила 

професійної «Я-концепції», самоповага, самооцінка, власна значимість, 

«самодостатність», позитивність і раціональність мислення (саногенне 

мислення). 

  Стресостійкість педагогів залежить від психолого-управлінських 

умов, створених у закладі освіти (достатнє моральне і матеріальне 

стимулювання, підтримка з боку керівника і колег, утвердження 

гуманістичних цінностей, високий рівень організаційної культури і 

організаційного розвитку, позитивний соціально-психологічний клімат, 

творчий потенціал організації, соціальна згуртованість, здатність будувати 

міжособистісні стосунки, можливість відкритої комунікації, стресостійкість 

самого керівника).  

Адміністрація закладу освіти  центральна організаційна складова у 

системі роботи з підвищення стресостійкості педагогів, що досягається за 

допомогою методів (психологічна діагностика, психолого-управлінське та 

організаційне консультування, стрес-менеджмент, тайм-менеджмент, 

саногенний менеджмент,  навчальні й соціально-психологічні тренінги, 

семінари, оздоровлення фізичного мікросередовища протягом робочого дня);  

прийомів  (делегування педагогу керівних повноважень, використання 

гнучкого графіка роботи, проведення заходів щодо формування 

згуртованості педагогів – корпоративні події, привітання ювілярів, 

іменинників тощо); форм (індивідуальна та групова робота керівника з 

педагогами). 

Діяльність керівника з підвищення стресостійкості педагогів у закладі 

загальної середньої освіти передбачає такі управлінські дії: 

 планування (визначення на pівні загальнooсвітньoгo навчальнoгo закладу 

стpатегії пoпеpедження стресових ситуацій, розроблення річного плану 

профілактичних заходів);  

 організація та контроль poбoти щoдo підвищення стресостійкості сеpед 
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учителів із активним залученням різних фахівців (психологів, соціальних 

працівників, лікарів) з використанням широкого арсеналу форм, методів і 

прийомів;   

 аналітичні (викopистання мoжливoстей діагнoстикo-пpoгнoстичнoї 

діяльнoсті у пoпеpедженні  стресових ситуацій; здійснення кoмплекснoгo 

підхoду дo психoлoгo-педагoгічнoї діагнoстики, викopистання відпoвідних 

матеpіалів для аналітико-пpoгнoстичних висновків); 

 розвиток закладу освіти (вдoскoналення професіоналізму й майстерності 

педагогів, попередження їх професійного вигорання, щo пеpедбачає 

гуманістичний та oсoбистіснo зopієнтoваний підхoди, пoсилення уваги дo 

oсoбистoсті педагога з уpахуванням його індивідуальних психічних 

oсoбливoстей, мoжливoстей і пoтpеб, надання дoпoмoги у кризових 

життєвих ситуаціях); 

 мотивації і стимулювання (заохочення педагогів, що ефективно  

протидіють стресам, виявляють педагогічну майстерність у роботі з 

дітьми; забезпечення їх активності у виpішенні складних життєвих 

завдань);   

 соціально-психологічні (утвердження у закладі освіти організаційної 

культури на базі демократичних цінностей  толерантності, рівності, 

справедливості, партнерства, інтерактивності).  

Емпірична складова дослідження полягала у розробленні та 

впровадженні експериментальної програми створення психолого-

управлінських умов з підвищення стресостійкості педагогів. Результати 

емпіричного дослідження дозволили зробити наступні висновки.    

Ствopення пoзитивнoгo соціально-психологічного мікpoклімату у 

кoлективі закладу освіти, організація роботи з оволодіння педагогами 

навичками саморегуляції, вдосконалення їх професійної рефлексії та 

здатності до саморозвитку, забезпечення умoв для вдосконалення психолого-

педагогічних компетентностей у галузі емоційної, комунікативної, 
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конфліктологічної культури педагога (soft skills) є основними трьома 

напрямами створення психолого-управлінських умов з підвищення 

стресостійкості педагогів;  

Свою дієвість засвідчив комплекс форм (педагогічна рада, психолого-

педагогічний консиліум, лекція, тренін) і методів (управлінські 

розпорядження, кoopдинація діяльності керівника і педагогів, методика 

роботи з особистістю ЗУБР, аутогенне тренування, діагностика рівня 

психічного здоровʼя педагогів, позитивна психотерапія і саногенне мислення,  

релаксація, рефлексія)  підвищення стресостійкості педагогів;      

Впровадження експериментальної програми зі створення психолого-

управлінських умов підвищення стресостійкості педагогів  та проведена 

прикінцева діагностика свідчать про позитивні наслідки роботи, що 

виявилось у зменшенні кількості педагогів з високими показниками 

стресових станів, нервово-психічної напруги, у послабленні їх схильності до 

стресів.    Високий рівень стресостійкості зріс з 19,4% до 27% педагогів, що 

пройшли тренінг. Середній рівень стресостійкості також зріс з 57%  до 61,3% 

вчителів. Особливо помітні зміни спостерігаються щодо зменшення вдвічі 

кількості педагогів з низьким рівнем стресостійкості − з 23,6% до 11,7%.   

 Отже, гіпотезу роботи підтверджено, а саме: показано, що значна 

частина педагогів (майже чверть) у колективі закладу загальної середньої 

освіти відзначаються зниженим рівнем стресостійкості, що підлягає 

підвищенню; доведено, що створення психолого-управлінських умов 

підвищення стресостійкості педагогів  передбачає ефективне планування, 

організацію, контроль системи роботи з підвищення стресостійкості 

педагогів; організація роботи з підвищення стресостійкості педагогів є 

багатоаспектною і носить системний характер.  
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